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500. výročie reformácie (5. časť) 

JÁN CALVIN A REFORMÁCIA VO FRANCÚZSKOM  

ŠVAJČIARSKU – ŽENEVA 
(1509-1564) 

ÚVOD 

Straty reformácie v nemeckom Švajčiarsku boli viac ako 
nahradené ziskom v troch kantonoch francúzskeho Švajčiarska: 

Vaud, Neuchâtel a Ţeneva. CALVIN (Kalvín) pokračoval v práci 
LUTHEROVEJ, ku ktorému sa vďačne hlásil ako k svojmu 
učiteľovi. Ţeneva za jeho pôsobenia svojím vplyvom prekonala 

mesto ZWINGLIHO aj mesto LUTHERA. Stala sa 
"protestantským Rímom" a CALVIN bol neskôr nazvaný 

"jediným medzinárodným reformátorom" a "najväčším 
teológom a vychovávateľom z reformátorov". Jeho myšlienková 
sústava sa dočkala širokého prijatia medzi protestantmi ako 

bytostný prostriedok k pochopeniu Biblie. Vďaka tomuto 
úspechu sa CALVIN stal jedným z tvorcov moderného myslenia. 

V súvislosti so ţenevskou reformáciou potrebujeme zaviesť 
tri nové pojmy: "kalvinizmus", "reformovaná viera" 
a "presbyterianizmus". Pojem kalvinizmus obyčajne označuje 

základné body teologického systému rozvinutého CALVINOM, 
kým pojem reformovaná viera pomenúva systematickú teológiu 

vybudovanú na podklade CALVINOVHO systému. 
Presbyterianizmus je systém cirkevnej organizácie a vlády, 
ktorý CALVIN vypracoval a zaviedol v Ţeneve. 

Reformácia vo francúzskom Švajčiarsku sa nedá oddeliť od 
reformácie vo Francúzsku. Prví evanjelizátori v západnom 

Švajčiarsku boli Francúzi, ktorí museli ujsť z vlastnej krajiny. 
Prvým priekopníkom protestantizmu v západnom Švajčiarsku 
bol Francúz Viliam (Guillaume ) FAREL (1489-1565). Krátky 

náčrt tejto dramatickej osobnosti je dôleţitý pre príbeh Jána 
CALVINA a Ţenevu v 16. storočí. 
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JÁN CALVIN A ŽJENEVSKÁ REFORMÁCIA 

Úvodné poznámky o CALVINOVI 

CALVIN sa stal zakladateľom a hlavným organizátorom 
reformovanej cirkvi vo Francúzsku a vo francúzskom 
Švajčiarsku. Nebol to však misionár ani populárny kazateľ, ale 

teológ a štátnik. Schaff hovorí, ţe CALVIN bol kresťanský stoik 
- rázny, prísny a neoblomný - no pod povrchom horel oheň 

vášne a lásky. Hoci sa nikdy nestretol ani s LUTHEROM ani 
s ZWINGLIM, dobre sa poznal s MELANCHTHONOM - písal si 
s ním aţ do jeho smrti. 

CALVINOV ţivot nemá také dramatické ţivotné scény, ako 
ţivot LUTHEROV, ani jeho dielo nepatrí k prvej, ale aţ k druhej 

generácii reformátorov. „Dejiny nemajú pozoruhodnejší príklad 
človeka s tak malou osobnou popularitou, no napriek tomu s 
takým veľkým vplyvom na ľudí.“ Napriek tejto skutočnosti jeho 

dielo stojí vedľa diela prvých reformátorov vzhľadom na 
uskutočnenie ďalšej úlohy, bez ktorej by reformácia bola ostala 

neúplnou. Táto úloha spočívala v systematickom podaní 
teológie reformácie a zavedení reformačnej vnútro-cirkevnej 
disciplíny. 

CALVINOV ţivot je moţné rozdeliť do dvoch hlavných 
období. Do r. 1536 ţil ako cestujúci študent a po r. 1536 

s výnimkou krátkeho obdobia v Štrasburgu ţil ako vedúci občan 
Ţenevy. 

CALVINOVA výchova a jeho humanistické vzdelanie  

Narodil sa 10. júla 1509 v Noyone v Picardii v rodine z vyššej 
strednej vrstvy. Jeho otec, Gérard Cauvin, bol úspešný právnik 

a jeho matka bola veľmi náboţná katolíčka. Vzdelával sa 
s deťmi zo šľachtickej rodiny Hangestovcov, z ktorej pochádzali 
dvaja noyonskí biskupi, čo spôsobilo, ţe vţdy ostal 

rezervovaným a uhladeným francúzskym gentlemanom. Roku 
1523, keď mal 14 rokov, nasledoval týchto spoluţiakov 

z detstva na štúdiá do Paríţa. V Paríţi nejaký čas študoval 
latinčinu u vynikajúceho Mathurina CORDIERA (1479-1564), 
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ktorému vďačil za základy svojho vynikajúceho latinského 
štýlu. Ďalej študoval aristotelovskú filozofiu a nominalistickú 

logiku. Roku 1528 ukončil štúdium ako magister. 

Devätnásťročný CALVIN (r. 1528) opustil Paríţ, lebo jeho 
otec zmenil plán kvôli svojim nezhodám s cirkvou a teraz chcel 

mať z neho právnika a nie teológa, a odišiel študovať právo do 
Orléansu a r. 1529 do Bourges. V tejto dobe boli Orléans 

a Bourges vedúcimi univerzitami. Calvina priťahovali 
humanistické štúdiá a v oboch mestách sa venoval štúdiu 
gréčtiny. Uţ po roku pri odchode z Orléans dostal hodnosť 

doktora práva. Uţ vtedy mal nejaké svetlo z Písma a veľmi 
chladne preţíval cirkevné ceremónie. CALVIN si uprostred 

svojho sústredeného štúdia našiel čas na vytvorenie mnohých 
trvalých priateľstiev medzi svojimi spoluţiakmi. 

Po otcovej smrti r. 1531 sa vrátil do Paríţa, kde chcel 

študovať pod vedením humanistických profesorov. Keďţe teraz 
uţ rozhodoval o sebe sám, študoval ďalej hebrejčinu. V tomto 

období napísal svoju prvú knihu Komentár k Senecovmu 
pojednaniu o milosti, ktorý publikoval v apríli r. 1532. Kniha 
bola divom erudície a zároveň bola poznamenaná hlbokým 

vedomím morálnych hodnôt, hoci CALVIN v nej neprejavil 
ţiadny záujem o náboţenské otázky súčasnosti, napriek tomu, 

ţe jeho učiteľ z Bourges, Melchior WOLMAR (1496-1561) bol 
stúpencom reformácie a Calvinov príbuzný a spoluţiak 
v Orléans Pierre ROBERT OLIVÉTAN (1506?- 1538) ho povzbu-

dzoval, aby študoval Bibliu. 

Podobne ako MELANCHTHON a ZWINGLI, aj CALVIN začal 

ako humanista a podobne ako oni obdivoval ERAZMA.  

CALVINOVO "náhle obrátenie"  
CALVIN hovorí o svojom obrátení ako náhlej udalosti. Odohralo 

sa niekde medzi vydaním jeho prvej knihy (jar 1532) a rokom 
1534. 

"...ale Boh tajomným vedením svojej prozreteľnosti 
nakoniec dal iný smer môjmu ţivotu. Najprv keďţe som bol 
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príliš tvrdohlavo odovzdaný poverám pápeţstva, aby som len 
tak ľahko vyšiel z tak hlbokého blata, si ma Boh náhlym 

obrátením podmanil a moju myseľ uspôsobil tak, aby bola 
schopná prijať poučenie. Moja myseľ bola zatvrdilejšia v týchto 
veciach, ako by sa dalo očakávať od niekoho v mojom veku. 

Keď som takto ochutnal poznanie pravej zboţnosti, okamţite 
som bol zapálený takou intenzívnou túţbou po raste v nej, ţe aj 

keď som celkom neopustil ostatné štúdiá, venoval som sa im 
s menšou horlivosťou." 

Toto tvrdenie však nevylučuje prípravu. Nebol predtým ani 

neveriaci ani neţil nemorálnym mladíckym ţivotom. Naopak, 
bol zboţným katolíkom bezúhonného charakteru. Schaff hovorí, 

jeho obrátenie bolo zmenou z romanizmu na protestantizmus, 
z pápeţskej povery na evanjelickú vieru, zo scholastickej 
tradície na biblickú jednoduchosť. 

Reformácia bola vo vzduchu. Ako vynikajúci študent 
CALVIN si uvedomoval sporné otázky a vie sa o ňom, ţe sa 

pripojil k malej skupine protestantov v Paríţi, ktorej jedným 
z vedúcich osobnosti bol jeho blízky priateľ Mikuláš COP. V apríli 
1533 bol uţ naplno zaujatý štúdiom Biblie a prácou 

v reformačnom hnutí. Pomáhal svojmu priateľovi NICHOLASOVI 
COPOVI, novému rektorovi paríţskej univerzity v príprave 

prejavu na 1. novembra 1533, v ktorom útočil na cirkev 
a poţadoval reformu podľa LUTHEROVHO učenia. Výsledkom 
bolo, ţe CALVIN aj COP boli prinútení opustiť Paríţ. CALVIN sa 

najprv rok ukrýval v Angouleme. 4. mája 1534 sa objavil 
v Noyone, aby sa zriekol svojich benefícií, krátko bol uväznený, 

ale podarilo sa mu uniknúť. Krátko slúţil evanjelickému zboru 
v Paríţi, ale po jesennej "plagátovej afére" musel z Francúzska 
odísť. Uchýlil sa nakoniec r. 1535 do Bazileja, kde r. 1536 

dokončil prvé vydanie Inštitúcie kresťanského náboţenstva, 
ktoré venoval francúzskemu kráľovi. Mal vtedy 26 rokov. 

Hodnotenie CALVINOVEJ osobnosti 
CALVIN bol obvinený z toho, ţe bol "ţenevským diktátorom", 

hoci dokonca aj na vrchole svojej moci jeho autorita bola 
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v prvom rade morálna a nie právna, a aj k vydaniu svojich diel 
musel vţdy získať súhlas mestskej rady. Samozrejme, ţe nebol 

dokonalý. Sám priznával, ţe mával výbuchy hnevu. Bol 
netolerantný a príliš rýchlo stotoţňoval opozíciu proti svojej 
osobe s odporom voči Boţiemu slovu. Do istej miery je jeho zlá 

povesť výsledkom nevyváţenej teológie jeho nasledovníkov, 
ktorí urobili z učenia o predestinácii centrálny článok 

kalvinizmu, kým CALVIN ho starostlivo drţal na primeranom 
mieste. 

CALVINOV vplyv Ţenevu transformoval. John KNOX 

vyhlásil, ţe je tam "najdokonalejšia škola Kristova aká kedy na 
zemi existovala od čias apoštolov". Toto bolo výsledkom 

CALVINOVEJ prísnej disciplíny a mohutného prílivu 
protestantských utečencov. Jeho učenie o Večeri Pánovej stojí 
uprostred medzi ZWINGLIM a LUTHEROM, keď tejto sviatosti 

nepripisuje len symbolický význam (ako ZWINGLI), ale učí 
o reálnej Kristovej prítomnosti (podobne ako LUTHER). Na 

rozdiel od LUTHERA Kristova prítomnosť v eucharistii nie je 
telesná, ale duchovná. 

CALVIN bol aj veľkým kazateľom. Od r. 1549 sa jeho kázne 

zapisovali tesnopisom a veľký počet z nich bol publikovaný 
v 16. storočí. Napísal komentáre k mnohým biblickým knihám: 

Genezis - Jozua, Ţalmy, všetci proroci s výnimkou Ezechiela 
21-48 a celá Nová Zmluva s výnimkou 2. a 3. listu Jánovho 
a Zjavenia Jánovho. Jeho komentáre patria k tým zriedkavým 

komentárom napísaným pred 19. storočím, ktoré ešte stále 
majú cenu pre osvetlenie textu. Je jediným autorom, ktorý bol 

zároveň prvotriednym teológom i prvotriednym komentátorom. 
CALVIN sa povaţuje spolu s RABELAISOM za spoluzakladateľa 
modernej francúzskej prózy. Schaff tvrdí, ţe CALVINOVA 

literárna činnosť je neprekonaná ţiadnym cirkevným autorom - 
starovekým či novovekým - ani v počte jeho diel, ani v ich 

dôleţitosti. Uţ jeho korešpondencia bola obrovská.  
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DVA PRÚDY REFORMÁCIE 

Porovnanie LUTHERA a CALVINA 

 Je zrejmé, ţe CALVIN budoval na základoch, ktoré poloţil 
LUTHER. V kontraste k LUTHEROVI, CALVIN bol tichým 
a citlivým(!) človekom. O svojom vnútornom ţivote hovoril 

málo a uspokojil sa s pozorovaním Boţej ruky ako ho vedie. Od 
otca však zdedil nezlomnú vôľu, ktorá mu dobre slúţila 

v nepokojnej Ţeneve. 

LUTHER zdôrazňoval spasenie jedine z viery a jeho 
základné teologické zameranie je viac subjektivistické 

a antropologické. CALVIN zdôrazňoval zvrchovanosť a majestát 
Boţí a jeho teologické zameranie je viac objektivistické 

a teologické. LUTHER vychádzal od potrieb človeka smerom 
k Boţej láske, kým CALVIN vychádza z Boţej lásky smerom 
k potrebám človeka. LUTHER reprezentuje človeka, ktorý po 

úzkostlivom hľadaní nachádza vyslobodenie a ktorý sa od tej 
chvíle raduje na výslní Boţej lásky. CALVIN akoby sa 

neuspokojil s týmto faktom, ktorý s rovnakou radosťou prijíma, 
ale pýta sa po príčine, prečo Boh miluje človeka a prečo ho 
spasil. LUTHER zasadil najväčší úder zákonníctvu 

a samospravodlivosti, kým CALVIN zasadil úder pohanskému 
uctievaniu modiel. 

U LUTHERA sa stretávame s dôrazom na Boţiu lásku, ktorá 
sa na Golgote skláňa k človeku, u CALVINA sa stretávame 
s dôrazom na Boţí majestát, ktorý panuje nad celým svetom. 

V LUTHEROVI úzkostlivé a znepokojené svedomie nachádza 
v Bohu pokoj, kým v CALVINOVI ľudské sebaisté svedomie je 

zo svojho (hriešneho) pokoja vyrušené. 

Luteranizmus prejavil silu v Nemecku a v Škandinávii, 
kalvinizmus sa rozvinul vo Veľkej Británii, Holandsku 

a v severnej Amerike.  
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Kalvinizmus 

CALVIN nezanechal po sebe reformátora podobného 

formátu. Práca bola priveľká pre jedného človeka. Z najbliţších 
nasledovníkov to bol Theodore BEZA (1519-1605), ktorý mal 
jemnejšie spôsoby, ale tie isté ideály. Hlavné odlišnosti 

kalvinistického teologického systému je moţné za cenu istého 
sploštenia vyjadriť v piatich bodoch, ako ich prijala 

medzinárodná reformovaná synoda v holandskom Dordrechte 
(1618):  

• Úplná skazenosť človeka narodeného v hriechu. Človek 

nie je schopný pre svoje spasenie nič urobiť a je 
absolútne závislý na Boţej predchádzajúcej milosti.  

• Nepodmienené vykúpenie. Boh si vo svojom vyvolení 
vyberá ľudí absolútne nezávisle na ich zásluhách alebo na 
predzvedenej reakcii na jeho pozvanie. Vyvolenie je 

jediným určujúcim faktorom spasenia.  

• Limitovaný počet vykúpených. Kristova smrť na kríţi 

bola úspešná v tom, čo mala dosiahnuť a preto všetci, za 
ktorých Kristus zomrel, musia dosiahnuť večné spasenie. 
Z toho vyplýva, ţe Kristus nezomrel za všetkých ľudí, ale 

len za vyvolených.  

• Neodolateľná milosť. Boţia milosť oslovujúca človeka je 

tak mocná, ţe sa jej človek nedokáţe vzoprieť.  

• Zotrvanie svätých vo viere. Kto raz sa narodil z Ducha, 
nemôţe úplne a s konečnou platnosťou odpadnúť od 

viery. Ten, kto odpadol, nikdy nebol skutočný kresťan, 
nakoľko k pravému spaseniu nutne patrí Boţie vyvolenie 

aj oslávenie.  
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Pastorálna konferencia 
 

V Poprade sa 16.-17. marca konala pastorálna konferencia, 
ktorej sa zvyčajne zúčastňujú len kazatelia, no táto bola 

výnimočná tým, ţe na ňu boli pozvaní aj všetci bratia starší 
z jednotlivých zborov. Témou bolo Ako biblicky viesť naše 

zbory. Ako hlavný rečník bol pozvaný Greg Strain, kazateľ 
zboru na Spicer Street Church v St. Albans v Anglicku, ktorý 
má ţivé kontakty s Cirkvou bratskou na Slovensku uţ asi 30 

rokov. Vo svojich príhovoroch na texte z 21. kapitoly evanjelia 
Jánovho poukázal na štyri hlavné princípy vedenia zboru 

zameraného na Jeţiša.  

Taktieţ priblíţil niečo z histórie zboru, v ktorom uţ 12 rokov 
pôsobí ako hlavný kazateľ, modely vedenia a voľby starších, 

ktoré fungovali v ich prípade, ich slabé i silné stránky. Brat Š. 
Evin potom nadniesol niekoľko svojich postrehov z prostredia 

našich staršovstiev, ktoré vníma ako problematické.  

Cieľom bolo vyvolať diskusiu o tom, či a akú zmenu vo 
voľbách a fungovaní našich staršovstiev potrebujeme, aby 

vedenie zborov bolo skutočne podľa Písma. To podnietilo 
diskusiu v menších zmiešaných skupinách, kde boli bratia starší 

z rôznych staršovstiev, pričom výstupy diskusií budú rezonovať 
na celocirkevnej úrovni i na ďalších spoločných stretnutiach. Bol 
však čas i na stretnutie jednotlivých staršovstiev aby 

diskutovali o situácii vo svojom zbore, o svojom fungovaní 
a reflektovali akú zmenu i oni potrebujú.  
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Čítame si s najmenšími 
Milí rodičia, pripravujeme pre vás na pokračovanie témy 

o Pánovi Jeţišovi pre spoločné čítanie si s deťmi. Detičky nás 
často prekvapujú múdrymi otázkami. Často si ani 
neuvedomujeme ako deti skoro vnímajú súvislosti a sú citlivé 

na veci okolo seba. To platí aj o duchovných veciach. Preto 
veríme, ţe vám tieto odpovede pomôţu vysvetliť detské otázky 

ich rečou.      

3. Aký bol Ježiš, keď bol mladý? 

Jeţiš mal dosť dramatické detstvo. Vieš si predstaviť, ţe by ťa 

mama s otcom zbalili do batôţka a odniesli do cudziny? Práve 
to sa stalo Jeţišovi, pretoţe Herodes sa ho chcel zbaviť. Nebol 
to posledný pokus zavraţdiť Jeţiša. Keď kráľ Herodes zomrel, 

Jozef s Máriou sa vrátili späť do Nazareta. 
Jozef bol tesár. Vytváral veci 

z dreva. Pravdepodobne zhotovoval 
rozmanité stoličky a stoly, vyrezával 
drevené taniere a misky. Z dreva 

robil i dvere a okná domov, niekedy 
dokonca celé strechy. Vyrábal tieţ 

rôzne nástroje pre iných robotníkov 
a sedlá pre farmárov. Ako tesár bol 
veľmi potrebný a dôleţitý. 

Jozef učil tesárčine i Jeţiša. Keď 
bol Jeţiš malý, asi mal svoju vlastnú súpravu nástrojov. Moţno 

ich Jozef urobil práve pre neho. Moţno si Jeţiš otcov darček 
uchoval. 

Krátko pred Jeţišovým narodením začal v krajine platiť 

nový zákon, podľa ktorého mali všetci chlapci chodiť do školy aţ 
do obdobia dospievania (dievčatá učila doma mama!). Čo si 

o tom myslel Jeţiš? Učil sa čítať, písať a počítať. A čo je 
najdôleţitejšie, Jeţiš čítal Bibliu a učil sa ju naspamäť. Neskôr 
z nej citoval dlhé pasáţe. 
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Keď mal Jeţiš dvanásť rokov, rodičia ho vzali na návštevu do 
Jeruzalemského chrámu. Šli vo veľkom zástupe so svojimi 

priateľmi a príbuznými, kde kaţdý dával na kaţdého pozor. Bolo 
to bezpečné a nikto sa neznepokojoval, kde sú deti. 
Keď sa vracali späť domov, Mária s Jozefom si zrazu uvedomili, 

ako dlho uţ nevideli Jeţiša. Nikto netušil, kde sa podel. Preto sa 
vrátili do Jeruzalema a hľadali ho. 

Napokon ho našli. Bol v chráme. Kládol učiteľom rôzne otázky 
o Biblii. Učitelia ţasli. Jeţiš sa pýtal na dôleţité veci a niekedy si 
sám dával odpovede, aké by učiteľom ani neprišli na um. 

Niekedy sú mamy trochu rozčúlené. Mária sa ozaj vtedy 
rozčúlila. „Mami“, tíšil ju Jeţiš, „mohli ste predsa vedieť, ţe som 

v dome svojho Otca.“ Mária s Jozefom sa čudovali. 
Mária sa potom starala o Jeţiša ešte pozornejšie. Rástol a bol 
čoraz múdrejší. Ľudia ho mali radi. Boh ho miloval. Mária si 

všímala, aký je milý a láskavý a ako poslúcha Jozefa i ju. 
 

Otázka 
Aký bol Jeţiš, keď bol mladý? 

 

Odpoveď 

Jeţiš chodil do školy, pracoval rukami, miloval svoju rodinu 

a Boha, svojho nebeského Otca. Niektorí dospelí si myslia, ţe 
v detstve a mladosti nevieme o Bohu takmer nič. Nebolo to 
však pravdou o Jeţišovi a nie je to pravdou ani o nás. Tak ako 

Jeţiš, i my môţeme poznávať Boţie Slovo, Bibliu. Tak ako Jeţiš, 
i my môţeme klásť otázky o Bohu, o jeho láske. Niekedy vidíme 

v Biblii veci, ktoré starší ľudia nevidia! 

Jeţiš toľko premýšľal o Boţích slovách, ţe sa zdalo, ţe vţdy 
presne vie, čo od neho Boh ţiada. No Jeţiš robil čosi viac – 

poslúchal Boţie Slovo. Zachovával Boţie prikázania: „Cti si – 
miluj a poslúchaj – svojho otca i matku.“ Jeţiš si ctil Máriu 

a Jozefa. Hoci zostúpil z neba, chcel robiť to, čo mu oni 
povedali. Jeţiš miloval Boha. Miloval aj Máriu a Jozefa, hoci oni 

ho celkom nechápali. 
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Úlohy 
 

 Prečítaj si 
v Evanjeliu 

podľa Lukáša 

2 verše 41 – 
51. Je to 

jediný text v celej Biblii, 
v ktorom sa píše, čo robil Jeţiš 
ako malý chlapec. 

 

Porozprávajme 
sa. Ako sa 
môţeš viac 

podobať Jeţišovi? 
Čo si o tom myslí 

tvoja mama? A tvoj otec? Ak 
máš bratov a sestry, vieš si 
predstaviť, čo si o tom myslia 

oni? A čo si myslíš ty?  
 

 
Predstav si, ţe 
by si mohol 

stráviť týţdeň 
s Jeţišom 

u nich doma. Nakresli si 
tabuľku s denným rozvrhom 
na celý týţdeň. (Skús doplniť, 

čo si myslíš, ţe Jeţiš robil. 
Nezabudni, ţe sobota bola 

dňom odpočinku.) 

Pane Jeţišu, je 
úţasné, ţe Ty 

si raz bol 
v mojom veku! 

Vieš, aké to je 
musieť sa učiť 
v škole i doma. 

Buď pri mne, prosím, aby som 
mohol nasledovať Tvoj 

vynikajúci príklad. Pomôţ mi 
milovať a poslúchať môjho 
otca i mamu. Amen. 

 
 

(pozn. red.  pokračovanie nabudúce) 
JH 
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Organizačné informácie 
 
Pravidelné stretnutia: 
 

 Nedeľné zhromaždenie: o 10.00 hod. v modlitebni.    

 Modlitebné stretnutia: v nedeľu o 9:30 v zborovej miestnosti 

 Biblické hodiny: v stredu o 17:00 hod. v modlitebni  

 Program pre deti: kaţdú nedeľu v priebehu hlavného zhromaţdenia  

 

 

Kazateľ je k dispozícii k pastoračným rozhovorom v každom čase. 
 
Kontakty: 
Kancelária zboru: 055/622 5424; kazateľ Rastislav Betina 0948 235 035 

 

Ďakujeme za podporu práce zboru, jednotlivých zborových činností a aktivít 

vaším finančným darom na účet: 

SK76 0900 0000 0050 2302 2870 - zabezpečenie kaţdodenného 
chodu zboru 

 SK78 3100 0000 0043 5012 9742- pre investičnú  
        Výstavbu Bardejovská 
  

  

Služba pri ozvučení: Ján Havrila 

Služba prekladu kázne: Daniel Liška, Marcel Kuzma 

Modlitebné podnety: 

 Za brata kazateľa a jeho rodinu 
 Za všetky stretnutia v zbore, za ich duchovný úžitok  
 Za duchovnú jednotu zboru 
 Za evanjelizačnú a svedeckú službu  

 Za misiu doma a v zahraničí 
 Za rodiny za výchovu deti v duchu evanjelia 
 Za našich chorých a dôchodcov  
 Za uzdravenie Zuzky D., ktorá je vážne chorá 
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Staršovstvo informuje 
• Staršovstvo jednalo so zainteresovanými o problematike 

sluţby spevom a hudbou pri bohosluţbách. Br. P. Višnyi 

bol poţiadaný o sluţbu hudbou pred začiatkom 
zhromaţdení.  

• Staršovstvo sa dohodlo na spoločnom postoji pri voľbe 

Rady CB na výročnej konferencii CB. 

• Rodina Gregoirová oznámila, ţe zvaţuje presťahovanie 

do zboru v Spišskej Novej Vsi. Staršovstvo si uvedomuje, 
ţe je potrebné viac vstúpiť do sluţby ArtCentra, aby 
práca mohla pokračovať i v budúcnosti, keďţe i práca 

ďalších misionárov sa chýli ku koncu. 

• Bola aktualizovaná dohoda o vyuţívaní pozemku na 

Bardejovskej autoškolou. 

• Staršovstvo sa stretlo s br. Š. Evinom k rozhovoru 
o problematike vznikajúceho zboru Mozaika. Teší nás, ţe 

vo všetkých zásadných otázkach panovala zhoda. 
Následne sa staršovstvo stretlo s teamom Mozaiky. Zbor 

dostal ponuku na spoločný výlet koncom júna v zariadení 
na Borde. 

• Staršovstvo rozhodlo o vyňatí br. O. Polohu a ses. A. 

Ibrahimovej z evidencie členov zboru pre dlhoročné 
prerušenie kontaktov so zborom z ich strany. 

• Bratia starší sa zúčastnili na pastorálnej konferencii 
kazateľov v Poprade na tému „Biblická správa zboru“. 

 

 
Zborové listy vydáva Zbor Cirkvi bratskej, Kováčska 31, Košice. 

Len pre vnútornú potrebu. 
Uzávierka nasledujúceho čísla je v stredu 29.4.2018 

Za príspevky vopred ďakujeme. 
Redakcia: D.Klein  

Jazyková korektúra: I.Ţeţula 
Grafická úprava: M.Petrejčík 

Web: http://www.cbke.sk 

http://www.cbke.sk/
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Program na mesiac apríl 2018 
Marec Zmena programu vyhradená. 

1. Ne 10:00 Veľkonočná nedeľa (kaz. Rastislav Betina)           

2. Po 17:00 English Bible reading group - The Meeting Place* 

3. Ut 10:00 Mami klub - The Meeting Place 

4. St 
17:00 Biblická hodina (kaz. Rastislav Betina) 

17:00 English Bible reading group - The Meeting Place 

5. Št 16:00 English discussion group - The Meeting Place 

6. Pi  8:30 Mami klub Fit - The Meeting Place 

8. Ne 
10:00 Zhromaždenie (kaz. Rastislav Betina) 
14:00 Stretnutie rodín 

9. Po 17:00 English Bible reading group - The Meeting Place 

10. Ut 10:00 Mami klub - The Meeting Place 

11. St 
17:00 Biblická hodina (kaz. Rastislav Betina) 

17:00 English Bible reading group - The Meeting Place 
12. Št 16:00 English discussion group - The Meeting Place 

13. Pi  8:30 Mami klub Fit - The Meeting Place 

15. Ne 10:00 Zhromaždenie (kaz. Rastislav Betina) 

16. Po 17:00 English Bible reading group - The Meeting Place 

17. Ut 10:00 Mami klub - The Meeting Place 

18. St 
17:00 Biblická hodina (kaz. Rastislav Betina) 

17:00 English Bible reading group - The Meeting Place 
19. Št 16:00 English discussion group - The Meeting Place 

20. Pi  8:30 Mami klub Fit - The Meeting Place 

22. Ne 10:00 Zhromaždenie (kaz. Rastislav Betina) 

23. Po 17:00 English Bible reading group - The Meeting Place 

24. Ut 10:00 Mami klub - The Meeting Place 

25. St 17:00 English Bible reading group - The Meeting Place 

26. Št 16:00 English discussion group - The Meeting Place 
27. Pi  8:30 Mami klub Fit - The Meeting Place 

29. Ne 10:00 Zhromaždenie (kaz. R. Betina) 
30. Po 17:00 English Bible reading group - The Meeting Place* 

 

* The Meeting Place adresa: Strojárenská 1061/3, 040 11 Košice  


